

**Верховному Главнокомандующему
Маршалу Советского Союза
товарищу СТАЛИНУ**

Отчёт трудящихся Марийской АССР

Родной Иосиф Виссарионович!

Трудящиеся Марийской АССР в своём рапорте поклялись Вам всю нашу волю подчинить одной цели - разгрому ненавистного врага. Это было в дни, когда немецко-фашистские оккупанты рвались к Волге, пытались любой ценой овладеть героическим Сталинградом.

Прошёл год тяжёлой, напряжённой борьбы, год великих побед советского народа. Руководимая Вами, товарищ Сталин, Красная Армия покрыла свои знамёна бессмертной славой исторических побед над кровавым врагом. Началось массовое изгнание с советской земли проклятых немецко-фашистских оккупантов.

Наши лучшие сыны героически сражаются на фронтах Великой Отечественной войны против гитлеровских мерзавцев. Уходящим на фронт мы давали наказ: "Не посрамите нас, бейтесь с немцами так же, как в старину боролись марийские патыри (богатыри) с народными угнетателями". И мы с радостью сообщаем Вам, что наши родные посланцы крепко помнят наказ своего народа и свято выполняют его.

Герои Советского Союза - мариец Сергей Романович Суворов, отважный пулемётчик Василий Степанович Архипов, сталинский сокол гвардии лейтенант авиации Ахмет Канкошев истребляли и истребляют немцев, как бешеных собак.

Наш земляк гвардии генерал-майор Анциферов прославился со своей гвардейской Полтавской стрелковой дивизией в боях за Полтаву и Кременчуг, неоднократно отмечен в Ваших, товарищ Сталин, приказах и за свои подвиги награждён советским правительством тремя боевыми орденами и двумя медалями.

Наши сыны, вместе со старшими русскими братьями, вместе с украинцами, белоруссами, татарами, чувашами, узбеками и другими братскими народами Советского Союза, грудью отстаивают Социалистическое Отечество, гонят врага на Запад, приближая окончательную победу над немецко-фашистскими захватчиками. Сотни бойцов и офицеров - наших земляков - награждены советским правительством орденами и медалями.

Честь и слава доблестным воинам Красной Армии!

Трудящиеся в тылу героической работой изо дня в день увеличивают помощь родной Красной Армии, обеспечивая её всем необходимым для достижения полной победы.

Марийский народ хочет рассказать Вам, дорогой Иосиф Виссарионович, о своём участии в этой напряжённой работе в помощь фронту, о том, как

священная клятва, данная Вам в нашем рапорте более года тому назад к 25-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, воодушевила трудящихся нашей республики на новые трудовые подвиги.

В своём рапорте мы поклялись Вам выполнить требования Родины - давать фронту и стране больше хлеба, мяса и других продуктов сельского хозяйства. Старая марийская поговорка говорит: “Честному человеку не подобает изменять своему слову”. Колхозники и колхозницы нашей республики выполнили государственный план хлебопоставок 1942 и 1943 года. Передовые районы республики - Горно-Марийский, Еласовский, Сотнурский, Звениговский и Волжский - досрочно завершили хлебопоставки 1943 года.

Работники сельского хозяйства, преодолевая трудности военного времени, добились дальнейшего расширения посевных площадей. Мы увеличили площадь посевов по сравнению с мирным временем на 12 процентов. План весеннего сева 1943 года республика полностью выполнила. Организованно и в более ранние сроки, чем в 1942 году, закончена уборка урожая. За годы войны колхозы республики значительно увеличили поголовье скота.

Марийский народ поклялся Вам, родной Иосиф Виссарионович, выполнить требования Родины - давать фронту и стране больше вооружения, боеприпасов и снаряжения. Претворяя в жизнь эту священную клятву, рабочие, работницы, инженерно-технические работники и служащие добились систематического выполнения и перевыполнения производственных планов каждым предприятием оборонной промышленности в республике.

Коллектив энского завода, инициатор замечательного народного движения за посылку рапорта Вам, завоевал новую большую производственную победу. За перевыполнение государственной программы заводу вручено в сентябре 1943 года переходящее Красное Знамя Центрального Комитета ВКП(б) и ему присуждена первая премия ВЦСПС и Наркомата.

Предприятия, где секретарями парторганизаций тт. Молчанов и Салин, проделали большую работу по оснащению Красной Армии новейшими видами вооружения. За выдающиеся научные работы 6 деятелей науки удостоены Сталинской премии. Большая группа работников завода имени Героя Советского Союза тов. Бутякова награждена орденами и медалями Союза ССР.

Богата лесами Марийская республика. “Наших лесов не счесть”, - говорят у нас в народе. Миллионы кубометров леса идут на нужды обороны страны и на восстановление городов и сёл, освобождённых от немецко-фашистской оккупации.

Женщины, подростки и старики, заменившие в лесной промышленности своих мужей, отцов и сыновей, ушедших на фронт, самоотверженно трудятся на благо Родины. Лесная промышленность с честью справляется с заданиями партии и правительства и перевыполнила годовой план заготовок леса.

Мы сдержали своё слово - прошлой зимой полностью обеспечили все предприятия, больницы, школы, учреждения и население городов и рабочих посёлков топливом. В марте и сентябре 1943 года за успешную работу по заготовке дров республике присуждена вторая премия Совнаркома РСФСР и ВЦСПС.

Нами заготовлено ягод в полтора раза, грибов в шесть раз больше, чем в 1942 году, а площадь индивидуальных огородов рабочих и служащих увеличена втрое.

Трудящиеся республики собрали и послали для бойцов и офицеров Красной Армии 150.000 полушубков, валенок и других тёплых вещей.

В своём рапорте мы рассказывали Вам, товарищ Сталин, о наших лучших стахановцах промышленности и сельского хозяйства. За прошедший год славные ряды стахановцев пополнились новыми тысячами мастеров высокой производительности труда.

Отважных в битвах узнают, стахановцев - в труде.

Работница энского завода тов. Ятманова - марийка, только во время войны приступившая к работе на заводе, освоила сложную специальность и ежедневно выполняет норму от 300 до 500 процентов. Кузнец завода им. Бутякова тов. Артанов, сеточник бумажного комбината тов. Усачёв и сотни других стахановцев намного перевыполняют нормы выработки.

В лесной промышленности республики по почину возчика тов. Анисимова, лесоруба тов. Комиссарова и сплавщика тов. Зайцева зародилось замечательное движение по внедрению новых бригадных методов работы в лесу. Сейчас количество стахановцев-новаторов лесной промышленности намного увеличилось. Растут кадры многотысячников. Бригада домохозяек тов. Черепановой, обязавшись заготовить в год 8.000 кубометров древесины, заготовила больше 15 тысяч кубометров. Бригада тов. Денисова ежедневно выполняет не менее двух норм на вывозке леса.

По почину знатных комбайнёров товарищей Новосёлова и Софроновой, о которых мы писали в своём рапорте, выросли новые стахановцы в сельском хозяйстве.

“Славный труд рождает славу”, - говорит марийская поговорка. Широко известна в республике тракторная бригада тов. Максимова, в пять дней выполнившая план весновспашки. Стахановцы-комбайнёры и колхозник тт. Емельянов, Самохин, Вершинина, Трофимова и другие в несколько раз перевыполнили задания по уборке урожая.

Дорогой товарищ Сталин! Отчитываясь перед Вами о выполнении своей священной клятвы, мы сознаём, что у нас есть ещё немало недостатков. До сих пор имеются предприятия и колхозы, которые не выполнили своих обязательств и продолжают отставать.

Недостаточно используются механизмы в лесной промышленности, крайне слабо работает местная промышленность по выпуску товаров широкого потребления.

В республике до сих пор не выполнен план развития общественного животноводства. Всё ещё недостаточно ведётся борьба за повышение урожайности зерновых культур. Пока низка продуктивность скота на колхозных фермах.

Имеется немало недостатков в работе по материально-бытовому обслуживанию трудящихся.

Даём Вам слово, дорогой Йосиф Виссарионович, что мы удвоим, утроим наши силы и энергию для ликвидации этих серьёзных недостатков в работе. Примем все меры к тому, чтобы преодолеть отставание ряда наших предприятий, районов и колхозов.

Интересы нашей Родины в настоящий момент, когда героическая Красная Армия изгоняет немецко-фашистских оккупантов с родной советской земли, требуют, чтобы мы давали фронту и стране ещё больше вооружения, боеприпасов, снаряжения, сырья, продовольствия.

Мы берём обязательство добиться выполнения и перевыполнения производственных планов каждым предприятием, каждой промартелью и лесным участком.

Мы примем все меры к неуклонному повышению урожайности. Во-время отремонтируем тракторный парк и все сельскохозяйственные машины. Подготовим механизаторские и колхозные кадры. Выполним государственный план развития общественного животноводства и добьёмся высокой продуктивности скота. Досрочно выполним заготовки сельскохозяйственных продуктов 1944 года.

Будем всюду настойчиво внедрять строжайший режим экономии, железную дисциплину и порядок.

Добьёмся повышения доходов колхозников. Всемерно будем развивать такие отрасли сельского хозяйства, как пчеловодство, овощеводство и садоводство.

Клянёмся Вам, товарищ Сталин, что сделаем свою республику передовой, отдадим все наши силы для оказания помощи Красной Армии в ускорении разгрома ненавистного врага.

Да здравствует наша грядущая победа над немецко-фашистскими захватчиками!

Да здравствует могучий сталинский союз народов нашей Великой Социалистической Родины!

Да здравствует Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза товарищ Сталин!

Отчёт обсуждён на общих собраниях трудящихся в колхозах, на предприятиях, лесоучастках, в учреждениях и школах Марийской АССР. Отчёт подписали 173700 человек.

(Статья из газеты “Красная Звезда” за 5 января 1944 года)